海南体旅融合绽放新光彩

轧学超 宋洁

海南,这座充满热带风情的岛屿,正以大型品牌 体育赛事为引擎,驱动体育与旅游产业深度融合,书 写体旅融合发展的新篇章。

打造国际体旅新名片 激活产业融合新动能

环海南岛国际公路自行车赛(以下简称"环岛赛")每年吸引众多国际顶尖车队参赛,2025年855.64公里的赛道串联起海南的绝美风光,成为流动的旅游风景线。环海南岛国际大帆船赛(以下简称"海帆赛")作为中国竞技水平最高的大帆船多日拉力赛,蔚蓝大海与金色沙滩相映成趣,吸引全球航海爱好者关注。海南高尔夫球公开赛向世界各地的球员推介海南优质的高尔夫旅游资源。国际旅游岛帆板大奖赛是国内帆板业余赛事中规模最大、内容最丰富的水上比赛。这些品牌赛事与海南旅游深度绑定,形成独具海南特色的体旅IP,提升了海南在国际体旅市场的知名度和影响力,让"到海南看顶级赛事、享热带风情"成为新潮流。

重点体育赛事通过多元创新举措,秉持"赛事推动旅游,旅游赋能赛事"的观点,践行"跟着赛事去旅游"理念,让赛事进景区、进街区、进商圈,串

联推介途经市县的旅游文化资源,实现赛事经济与旅游消费的双向赋能。2025环岛赛上线"嗨骑海岛"文旅数智化平台,访问量突破20万次,带动文旅消费超2000份;推出VIP尊享观赛之旅、环岛赛限定9.9元骑行快闪游等产品,吸引900余人参加,满足不同人群的多样化需求;全新推出13款精美赛事主题周边产品,涵盖了多个骑行品类,联动"酷游海南"微信小程序,一站式推介海南全要素旅行指南,实现体旅深度融合。海南高尔夫球公开赛搭建了欧洲挑战巡回赛、环岛巡回赛、业余锦标赛多维赛事体系,带动高尔夫球场周边住宿、餐饮消费等高端消费。2024年五项赛事产生直接和间接经济效益23.96亿元,较去年增长148%,赛事经济与旅游消费的融合,成为拉动海南经济增长的强劲新动能。

传播海南特色新魅力 开拓体旅发展新路径

环岛赛线路充分结合海南热带滨海、雨林、山地等地理优势,同时展现了海南环岛旅游公路及环热带雨林国家公园旅游公路建设成果,立体呈现海南"山海赛道"的生态与人文魅力。国际旅游岛帆板大奖赛以"带上帆板去旅游"为主题,让运动员和游客深度体验海南海滨运动乐趣,在各地分站赛中宣传

海南特色。海帆赛开发"帆船体验日",推出文创周边,将帆船文化与海南黎苗文化、海洋文化相融合。高尔夫球公开赛在海口、三亚等多地举办,选手在挥杆之余领略海南优质的高尔夫资源。环岛赛联动赛事酒店、商家展出当地美食、热带水果、文创产品等,并推出带有环岛赛标识的定制周边产品和食品,让国内外参赛团队"跟着赛事品美食"。各项赛事活动成为海南文化传播的载体,让游客在参与赛事的过程中,深度感受海南独特的文化魅力,实现体育、旅游与文化的有机统一。

海南在体旅融合中不断创新突破,为行业发展 开拓新路径。2025年环岛赛首次配套举办自行车装 备展,助力海南打造自行车完整业态。装备展集竞 技、文化、消费、趣味体验于一体,40余家国内外知名 自行车运动及体育行业品牌参展,部分公路车、山地 车和智能穿戴设备等尖端产品首次在海南亮相。国 际旅游岛帆板大奖赛海口站新增青少年OP帆船级 别、女子和男子水翼专业级项目,吸引更多群体参 与,推动帆船帆板运动普及。海帆赛吸引了众多世界 冠军参与,传播流量大增,也让赛事更具挑战性和吸 引力。这些创新举措不仅丰富了赛事内容,也推动海 南旅游向专业化、品质化升级,为体旅融合发展注入 源源不断的活力。



■健身快:



赛事活动助力城市建设

本报讯 山东省济宁市任城 区教育和体育局近日联动全区各 单项运动协会与街道,走进商圈、 景区、社区等开展系列赛事活动, 激活消费活力,深度赋能"任城区 秋季体育消费季",全方位助力"活 力任城、幸福任城、健康任城"建 设。

在国庆中秋长假期间,任城区首届大众腕力王争霸赛吸引300余名腕力爱好者广泛参与; 太极拳交流展演100余名爱好者 同场竞技;空竹交流展演活动引得市民驻足喝彩,成为商圈亮丽的风景线;任城区徒步协会进景区开展健步走活动,深度融合运动与文旅体验。

系列赛事活动覆盖多元场景, 有效带动餐饮、零售等业态的消费 升温,助力"秋季体育消费季",成 功将全民健身活力转化为持续的 消费动力,为城市发展注入持久而 强劲的动力。

(兰梅 王帅)

四川眉山绘就文体旅融合画卷

本报记者 **轧学超**

一场以"时尚体育+文旅+嘉年华"为核心的全国性全民健身盛宴——2025中国时尚体育季(四川眉山站)暨中国休闲体育嘉年华日前在中国·眉山国际攀岩中心启幕。

开幕式上,力与美交织的轮滑表演点燃全场激情,轮滑世界冠军与全国冠军们联袂登场。王雅婷与常杨吉宁以《白蛇传》为背景的演绎备受瞩目,"花桩女王" 苏菲浅、世界冠军顾琨琦与后起之秀陈岩也先后展现了精湛技艺,五位冠军最终以集体表演将现场氛围推向高潮。街舞少年们接续登场,充满力量与节奏的表演彰显了时尚体育的多元魅力。

本次活动由国家体育总局社会体育指导中心、全民健身活动推广与指导委员会、四川省体育局、眉山市人民政府主办。活动聚焦大众喜爱的时尚体育项目,以竞速轮滑、体育舞蹈、滑板等为核心竞技内容,适配不同水平、不同兴趣的运动人群,兼具

专业性与参与性,在"干载诗书城"眉山,为全国运动爱好者打造了一场兼具文化深度与运动活力的秋日盛会。

比赛现场,各项目竞技迅速进入白热化阶段。竞速轮滑赛道上,选手们化身"追风者",速度与技巧的碰撞让观众掌声不断,汗水挥洒,坚毅前行,每一次瞪踏都是对自我的超越。体育舞蹈赛场上演优雅与灵动的碰撞,多支代表队各展风采,将眉山传统文化与舞蹈艺术巧妙结合。

本次眉山站,除了有丰富多彩的赛事活动外,还举办了以"眉山开新派,运动超有型"为主题的体育嘉年华,将独具特色的文旅市集与动感炫酷的潮流运动展演深度融合:四川老坛子非遗泡菜、张三芝麻糕等本土美食摊位前人气十足,"东坡主题文创礼盒"成为游客选购的热门伴手礼,让观赛者在欣赏竞技之余,能一站式感受眉山风味,玩转潮流体育,将时尚体育季的乐趣从赛场延伸至生活场景,打造一场全民参与、共享欢乐的运动生活盛会。

*报讯 日前,2025CFC国民体能 寮巡回寮上海杨浦站在复兴岛举行。 三对父子包揽十五运会无人机竞速个人赛前三名 与传统体育赛事不同,该项赛事打

与传统体育赛事不同,该项赛事打破了单一项目局限,以"全民可参与、体能能实用"为核心定位,构建出多元竞赛体系。比赛既有基础体能比拼,如考验心肺耐力的长跑、锤炼力量的器械挑战,也融入实用技能环节,如模拟日常场景的障碍跨越、负重搬运等,让竞技与生活深度结合。

今年,国民体能赛还引入了"文体商旅融合"新模式,承载杨浦区的体育消费政策的具体落地。赛事期间,杨浦滨江沿线客流量显著上升,带动了区域餐饮、住宿与文旅经济活跃。选手和观众们在这里不仅体验到极具挑战性的赛场氛围,领略了复兴岛"海派文化与工业遗产交织"的独特空间,还深度感受了"绿肺"岛屿与黄浦江畔的独特风业

据介绍,国民体能赛自创办以来,不断创新赛制与赛事内容,覆盖更广泛的健身人群。上海杨浦站的成功举办,不仅为参赛选手提供了展示实力的舞台,也为市民提供了参与体育、感受体育的契机。

本站赛事由国家体育总局社会体育 指导中心主办,上海市社会体育管理中 心(上海市体育竞赛管理中心)、上海市 杨浦区体育局等单位承办。

。 (轧学超) 10月14日,十五运会群众比赛模型(航空)项目决赛无人机竞速个人赛的终场哨声在深圳龙华文体中心赛场响起。金银铜牌得主白熙泽、苏钶铭、成果,清一色是与父亲并肩征战的青少年选手。三对父子同台竞技、共享荣光的画面,为这场被称作"空中F1"的科

本报记者 冯 蕾文/图

作为全运会史上首位无人机竞速个人赛冠军——13岁辽宁少年白熙泽的夺冠之路早已埋下伏笔。2024年,他便在世界无人机竞速锦标赛的国际舞台上崭露头角,站上亚军领奖台;今年更是以赛代练,密集征战8场中国无人机竞速联赛,在高强度对抗中打磨操控精度与赛场应变力。此次面对全运会全新设置的"多门"障碍,以及时速飙升至180公里的极限挑战,早已轻车熟路。

技体育赛事,加入远超奖牌重量的温情底色。

赛前十余天,父子俩与教练黄锦桂一同在训练场上,从无人机参数调试到操控杆灵敏度校准,过弯时的角度控制、穿越障碍的节奏把控,每一个细节都反复打磨。"速度带来的视觉冲击,是最吸引我的地方。"赛后他难掩兴奋,更不忘感谢教练黄锦桂和父亲的一路陪伴。

父亲白冬则用"风雨兼程"四个字,轻松概括了儿子无数个在训练场度过的日夜。面对站上最高领奖台的少年,他没有过多夸赞,只一句"小白,成长了,路还很长,戒骄戒躁"的叮嘱,却藏着最深沉的期待。更难得的是,这位在赛场上披荆斩棘的"飞行少年",在课堂上同样耀眼——作为"辽宁新时代好少年",他的成绩始终稳居班级前列,用行动证明:热爱与学业从不是单选题,只要用心耕耘,就能在两条赛道上同时绽放光芒。

银牌得主、广西少年苏钶铭的航模梦,始于父亲苏勇手中的航模直升机,从三岁起就仰望父亲操控模型。苏勇以教练、助手与父亲的三重身份陪伴多年。全运会决赛中,苏钶铭虽因被反超憾失金牌,但父亲第一时间的击掌与"胜利了"的肯定,消解了所有遗憾。

赛前一句"随缘",苏勇便懂儿子已做好 拼搏准备;炸机时一声安抚,瞬间稳住战局。 在苏勇眼中,儿子强大的抗压能力,比银牌更 珍贵。

来自北京汇文中学初一年级14班的成果 为北京队夺得无人机竞速个人赛铜牌。四年 来,为寻找合适的飞行训练场地,父子俩每个 周末要驱车百公里往返。

全运赛场上,成果的无人机图传信号不佳

时,父亲一句"稳住节奏"的精准指令,成为逆转战局的关键。这位不久前刚获得2025年无人机竞速世界杯上海站季军的少年,在父亲"成就凌云志,果待少年时"的藏头诗期许中,兼顾着学业与热爱。父亲坦言,"航模运动培养的自理能力,已成为儿子成长的最好养分。"

温情底色点亮"空中赛道"

无人机竞速作为首次纳入全运会的项目,见证了青少年无人机运动的蓬勃发展。正如无人机竞速教练黄锦桂所言,"这项融合科

技与速度的运动,正成为青少年成长的重要 平台。"

三对父子的故事恰是缩影:白熙泽的热爱为翼,苏钶铭的陪伴为舵,成果的坚守为基,他们在"空中赛道"上共同书写的,不仅是竞技传奇,更是亲情与梦想交织的动人篇章。

科技体育 快乐体验

